
 
 

ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ – ΟΛΛΑΝ∆ΙΚΗ ΠΡΕΣΒΕΙΑ 
ΣΤΡΟΓΓΥΛΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΜΕ ΘΕΜΑ 

«Ένταξη µεταναστών και µηχανισµοί διαµεσολάβησης και διαβούλευσης» 
 
 

 Ο Συνήγορος του Πολίτη (Κύκλος ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου) σε 
συνεργασία µε την Ολλανδική Πρεσβεία πραγµατοποίησε στις 15.2.2007 συνάντηση 
εργασίας µε θέµα «Ένταξη µεταναστών και µηχανισµοί διαµεσολάβησης και 
διαβούλευσης», στην οποία συµµετείχαν φορείς της ελληνικής και ολλανδικής 
δηµόσιας διοίκησης (κεντρικής και τοπικής αυτοδιοίκησης), ΜΚΟ, οργανώσεις 
µεταναστών και στελέχη του Έλληνα και του Ολλανδού Συνηγόρου του Πολίτη. 
 Στην εκδήλωση ήταν παρόντες και απεύθυναν χαιρετισµό ο Συνήγορος του 
Πολίτη, κ. Γιώργος Καµίνης, και ο Πρέσβυς της Ολλανδίας στην Ελλάδα, κ. Hans 
Förster. 
  
 Συντονιστής της συνάντησης εργασίας ήταν ο Βοηθός Συνήγορος Πολίτη 
στον Κύκλο ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, κ. Ανδρέας Τάκης, ο οποίος παρουσίασε 
και το πλαίσιο εργασιών επισηµαίνοντας ότι η κοινωνική ένταξη των µεταναστών 
αποτελεί προτεραιότητα τόσο της ευρωπαϊκής, όσο και της εθνικής πολιτικής των 
κρατών µελών της Ε.Ε. και επιχείρησε αξιολόγηση του βαθµού «ωριµότητας» των 
χωρών της Ε.Ε. σε θέµατα ένταξης µεταναστών διακρίνοντας αυτές σε «παλαιές» και 
«νέες» χώρες υποδοχής, αναφέροντας το παράδειγµα της Ολλανδίας και της Ελλάδας 
αντιστοίχως. Αναφορικά µε την Ελλάδα ο κ. Α.Τάκης τόνισε την έλλειψη κοινωνικών 
δράσεων για την ένταξη των µεταναστών. Αναφέρθηκε επίσης στην αναγκαιότητα 
της προώθησης του κοινωνικού  διαλόγου πέρα από τα υφιστάµενα προβλήµατα της 
διαδικασίας χορήγησης και ανανέωσης αδειών διαµονής και νοµιµοποίησης 
παρανόµων µεταναστών µε στόχο την κοινωνική ένταξη των µεταναστών  και τόνισε 
ιδιαιτέρως την αναγκαιότητα της συµµετοχής στον διάλογο αυτόν των φορέων της 
διοίκησης και της κοινωνίας των πολιτών συµπεριλαµβανοµένων και των 
µεταναστών στις χώρες υποδοχής.  
 
Α΄ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
 
 Στην α’ συνεδρίαση µε θέµα «Θεσµικό πλαίσιο και πολιτικές ένταξης: Εθνική 
και ευρωπαϊκή διάσταση» συµµετείχαν µε εισήγηση από ο Γ.Γ. του Υπουργείου 
Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης & Αποκέντρωσης, κ. Πάτροκλος Γεωργιάδης, και 
ο προϊστάµενος του Τµήµατος Εφαρµογής του νέου νόµου για την ενσωµάτωση του 
Υπουργείου ∆ικαιοσύνης της Ολλανδίας, κ. Henk Snoeken. 

Από τον εκπρόσωπο του ΥΠΕΣ∆∆Α έγινε µια σύντοµη ιστορική αναδροµή 
για την µετανάστευση στην Ελλάδα µε ιδιαίτερη αναφορά στην είσοδο οικονοµικών 
µεταναστών κατά την δεκαετία του 1990 και την ανετοιµότητα  της ελληνικής 
δηµόσιας διοίκησης και πολιτικής αναφορικά µε την υποδοχή αυτών. Έγινε επίσης 
αναφορά στις νοµοθετικές αλλαγές των τελευταίων ετών στα θέµατα 
µεταναστευτικής πολιτικής και την µεταβίβαση της αρµοδιότητας για τα θέµατα 
αδειών διαµονής από το Υπουργείο ∆ηµόσιας Τάξης στο Υπουργείο Εσωτερικών, 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης & Αποκέντρωσης, καθώς και στις διατάξεις του ισχύοντος 
νόµου 3386/2005. Επισηµάνθηκαν, όµως, και τα χρόνια οργανωτικά και λειτουργικά 
προβλήµατα, τα οποία εντοπίζονται στην διαδικασία χορήγησης και ανανέωσης της 



άδειας διαµονής. Αναφέρθηκαν επίσης οι νοµοθετικές ρυθµίσεις για τα θέµατα 
ένταξης, οι οποίες ενσωµατώνουν σχετικές οδηγίες της Ε.Ε., καθώς και η σύσταση 
της Εθνικής Επιτροπής για την κοινωνική ένταξη  των µεταναστών. 

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης της Ολλανδίας  παρουσίασε την 
ισχύουσα νοµοθεσία για την κοινωνική ένταξη µεταναστών, οι οποίοι αποτελούν το 
20% του συνολικού πληθυσµού της Ολλανδίας, δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στα δύο 
νοµοθετήµατα (“Civic Integration Abroad Act” και  “Civic Integration Act”), τα 
οποία αφορούν την διαδικασία ένταξης στην Ολλανδία, η οποία αρχίζει ήδη εκτός 
συνόρων για όσους επιθυµούν να εισέλθουν και να παραµείνουν για µεγάλο χρονικό 
διάστηµα στην Ολλανδία. Η εφαρµογή των διατάξεων αυτών αφορά τους 
µετανάστες, οι οποίοι είναι νεοεισερχόµενοι στην χώρα για µη προσωρινό λόγο, 
καθώς και τους νόµιµα εγκατεστηµένους στην Ολλανδία αλλοδαπούς, οι οποίοι δεν 
έχουν αποκτήσει την ολλανδική ιθαγένεια, και στόχο έχει την γρηγορότερη και 
καλύτερη ενσωµάτωση αυτών στην ολλανδική κοινωνία.  

Ο νόµος για την «διαδικασία ένταξης εκτός συνόρων» ισχύει στην Ολλανδία 
από 15.03.2006, και οι προβλεπόµενες εξετάσεις τόσο για τα µέλη οικογένειας, όσο 
και για τους νεοεισερχόµενους αλλοδαπούς πραγµατοποιούνται σε συνεργασία µε τις 
αρµόδιες προξενικές αρχές στις χώρες προέλευσης των µεταναστών. Η σχετική 
νοµοθεσία για τους ευρισκόµενους εντός της Ολλανδίας αλλοδαπούς έχει τεθεί σε 
ισχύ από 01.01.2007 και η αρµοδιότητα για θέµατα ένταξης µεταναστών ανήκει τους 
∆ήµους του τόπου κατοικίας των αλλοδαπών.  

 
Στη συνέχεια τοποθετήθηκαν µε  παρεµβάσεις οι ακόλουθοι: 
 
- κ. Χ. Πριόνας , ∆/νση Παιδείας, Οµογενών και ∆ιαπολιτισµικής 

Εκπαίδευσης του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας & Θρησκευµάτων για τα θέµατα 
εκπαίδευσης των παλλινοστούντων, οµογενών, αλλοδαπών και προσφύγων 
(λειτουργία φροντιστηριακών τµηµάτων, τάξεις υποδοχής διετούς φοίτησης, 
διαπολιτισµικά σχολεία α’ και β’ βάθµιας εκπαίδευσης). Επίσης, έγινε αναφορά στα 
αποκεντρωµένα γραφεία της ∆ιεύθυνσης σε Θεσσαλονίκη, Πάτρα και Ιωάννινα, 
καθώς και τα διάφορα προγράµµατα («Καλλιπάτειρα» κ.α), τα οποία λειτουργούν 
στην α’ και β’ βάθµια εκπαίδευση. 

- κ. Α. Τραγουλιάς, ∆/νση Αλλοδαπών του Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης για 
τους λόγους δηµόσιας τάξης και τον αποκλεισµό των αλλοδαπών από την διαδικασία 
ένταξης σύµφωνα µε το άρθρο 65 του ν. 3386/2005.  

-κ. Μίλτος Παύλου, Ειδικός Επιστήµονας στο Συνήγορο του Πολίτη (Κύκλος 
∆ικαιωµάτων του Παιδιού), ο οποίος τόνισε την αναγκαιότητα της αµοιβαιότητας της 
διαδικασίας ένταξης. Επισηµάνθηκε η αναγκαιότητα της διαπολιτισµικής 
εκπαίδευσης και ασκήθηκε κριτική για την έλλειψη διαπολιτισµικής εκπαίδευσης 
λόγω έλλειψης χρηµατοδότησης και στόχων. Επίσης έγινε αναφορά σε θέµατα 
ρατσισµού στην εκπαίδευση και θέµατα εκπαίδευσης µεταναστών δεύτερης γενιάς.  

- κα Σοφία Αµοριανού, Ειδικός Επιστήµονας στο Συνήγορο του Πολίτη 
(Κύκλος Κοινωνικής Προστασίας) αναφέρθηκε στα κοινωνικά δικαιώµατα και την 
κοινωνική ασφάλεια των µεταναστών και σε θέµατα συνταγµατικής ισότητας στην 
αµοιβή και την κοινωνική ασφάλεια. Επιπλέον έγινε αναφορά στις διαπιστώσει του 
ΣτΠ  σχετικά µε την καταβολή των κοινωνικών παροχών  ή την αναστολή των 
παροχών αυτών λόγω καθυστέρησης της διαδικασίας άδειας  διαµονής, όπως επίσης 
και για τα συναφή προβλήµατα σχετικά µε το δικαίωµα στην υγεία και την κοινωνική 
πρόνοια, και κατέληξε στη διαπίστωση ότι η υφιστάµενη νοµοθεσία για τα θέµατα 
αυτά λειτουργεί «ανασταλτικά» στη διαδικασία της ένταξης των µεταναστών.  



- κ. Λάµπρος Μπαλτσιώτης, Ειδικός Επιστήµονας στο Συνήγορο του Πολίτη 
(Κύκλος ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου) αναφέρθηκε στο θέµα κτήσης της ιθαγένειας 
και τη διαδικασία ένταξης. Έγινε αναφορά στη νοµοθεσία άλλων ευρωπαϊκών 
χωρών, όπως  η Γερµανία, η οποία εισήγαγε το θεσµό του “ius soli” (υπό 
προϋποθέσεις) για τους µετανάστες δεύτερης γενιάς. Κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η 
κτήση της ιθαγένειας θα πρέπει να είναι το τέλος της διαδικασίας κοινωνικής 
ένταξης.  

 
Ακολούθησαν ερωτήσεις και τοποθετήσεις από τους συµµετέχοντες σχετικά 

µε : 
- την κοινωνική ένταξη και την έλλειψη ειδικής νοµοθετικής πρόβλεψης για 

την δεύτερη γενιά µεταναστών 
- τα προβλήµατα στην πρόσβαση στο καθεστώς του επί µακρόν  διαµένοντος 

αλλοδαπού, όπως αυτό ορίζεται στο Π.∆. 150/2006 (βλ. οδηγία 2003/109 ΕΕ) 
- την έλλειψη υποδοµής στην διαδικασία εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας 

από τους µετανάστες, καθώς και απουσία εκµάθησης της µητρικής τους γλώσσας  
στην α’ και β’βάθµια εκπαίδευση 

- τον τρόπο ελέγχου της «κοινωνικής ένταξης» των µεταναστών για την κτήση 
του καθεστώτος του επί µακρόν διαµένοντος αλλοδαπού σε Ελλάδα και Ολλανδία.  
 
 
Β΄ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
 
 
Κατά τη δεύτερη θεµατική ενότητα παρουσιάστηκαν οι διαµεσολαβητικές δράσεις 
των δύο Συνηγόρων του Πολίτη αλλά και των φορέων τοπικής Αυτοδιοίκησης,  µε 
παραδείγµατα τέτοιων πρωτοβουλιών που λειτουργούν ως παράγοντες άρσης του 
αποκλεισµού και ενίσχυσης της ένταξης των µεταναστών στην τοπική κοινωνία από 
τους ∆ήµους του  Άµστερνταµ και  των Αθηναίων αντίστοιχα.  
 
 Συγκεκριµένα  από τον εκπρόσωπο του ∆ήµου του Άµστερνταµ παρουσιάστηκαν οι 
δράσεις της αρµόδιας ∆/νσης Εκπαίδευσης Ενηλίκων και Ενσωµάτωσης µε κύριο 
αξίωµα που αποτυπώνεται στην φράση: «κανείς να µην αποκλεισθεί» (“nobody 
excluded”).  Στον συγκεκριµένο ∆ήµο, υπάρχει ολοκληρωµένο σύστηµα ενίσχυσης 
της ένταξης, µε προσωπικούς στόχους για τον κάθε µετανάστη (νεοεισερχόµενο, επί 
µακρόν διαµένοντα κλπ.). Σκοπός του συγκεκριµένου ∆ήµου (αλλά και των 
υπόλοιπων τοπικών κοινοτήτων) είναι να ενηµερώνουν, να διευκολύνουν και να 
παρέχουν βοήθεια στην εκµάθηση γλώσσας, στην εύρεση απασχόλησης, καθώς και 
σε άλλα προβλήµατα που πιθανόν αντιµετωπίζουν οι πολίτες τρίτων χωρών µε την 
γραφειοκρατία, µε στόχο τα επόµενα 4 χρόνια τουλάχιστον το 75% των µεταναστών 
να µπορούν να οµιλούν τη γλώσσα και να έχουν ενταχθεί κοινωνικά. Η 
χρηµατοδότηση του προγράµµατος (από διάφορες υπηρεσίες/φορείς/υπουργεία) για 
το έτος 2007 ανέρχεται στα 83 εκατοµµύρια ευρώ. Βέβαια παράγοντες που 
αναµένεται να επηρεάσουν τις παραπάνω δράσεις τα αµέσως επόµενα χρόνια 
αποτελούν:  ο νέος νόµος περί ενσωµάτωσης των µεταναστών, η παγκοσµιοποίηση 
(πολιτικές παγκοσµίως),  η οικονοµική ύφεση, η κλιµακούµενη βία κλπ. Τέλος, η 
παρουσίαση κατέληξε µε το µήνυµα ότι για τις τοπικές κοινωνίες η συµµετοχή όλων 
πραγµατικά έχει σηµασία.  
Αντίστοιχα από το ∆ήµο Αθηναίων έγινε µια σύντοµη παρουσία του έργου της 
τελευταίας τετραετίας, από τότε δηλαδή που ξεκίνησαν οι πρώτες οργανωµένες 



δράσεις για τους µετανάστες. Καταρχήν παρουσιάστηκε το διοικητικό πλαίσιο 
εξυπηρέτησης αλλοδαπών του ∆ήµου µε την αναβάθµιση και τον εκσυγχρονισµό του 
Κέντρου Εξυπηρέτησης Αλλοδαπών (Κ.Ε.Α) (τόσο σε ανθρώπινο δυναµικό όσο και 
σε τεχνικά µέσα) µε µνεία στη βελτίωση της διαχείρισης των αιτηµάτων αδειών 
παραµονής. Έγινε αναφορά σε διάφορα προγράµµατα του ∆ήµου Αθηναίων που 
απευθύνονται ως επί τω πλείστον σε άτοµα τρίτων χωρών  (π.χ: στέγασης/σίτισης 
άστεγων αλλοδαπών, οικονοµικής ενίσχυσης, παιδικές εξοχές, στήριξης πολιτιστικών 
δραστηριοτήτων καθώς και την λειτουργία του ραδιοφωνικού σταθµού που µεταδίδει 
σε 12 διαφορετικές γλώσσες). Τέλος εξαγγέλθηκαν µια σειρά µελλοντικών δράσεων 
για την κοινωνική ένταξη όπως η περαιτέρω ανάπτυξη των ∆ιαπολιτισµικών 
Κέντρων, η δηµιουργία συµβουλευτικού οργάνου για θέµατα ένταξης στο ∆ήµο µε 
συµµετοχή φορέων των µεταναστών καθώς και διδασκαλία µαθηµάτων Ελληνικής 
γλώσσας στις µητέρες αλλοδαπών ανηλίκων µέσω των Παιδικών Σταθµών που 
φιλοξενούν τα παιδιά τους.  Συµπερασµατικά και από τις δυο κύριες εισηγήσεις 
αναδείχθηκε ότι η ένταξη των µεταναστών αποτελεί πλέον βασικό θέµα της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και τονίστηκε ο νευραλγικός ρόλος της στον σχεδιασµό δράσεων για 
τη διαχείριση της διαφορετικότητας και της πολυµορφίας µε ίσες ευκαιρίες για όλους 
ώστε να προάγεται η ιδέα της συνοχής. 
 
Από την πλευρά ∆ιαµεσολαβητικών θεσµών όπως ο Συνήγορος του Πολίτη της 
Ολλανδίας και της Ελλάδας έγινε αναφορά στην πρώτη περίοδο ενασχόλησης µε 
θέµατα που αφορούσαν µετανάστες µε κοινά στοιχεία τον µεγάλο αριθµό αναφορών 
που σχετίζονταν µε καθυστερήσεις στην άδεια παραµονής. Και οι δύο θεσµοί για την 
επίλυση του µεγάλου όγκου τέτοιων υποθέσεων ανέπτυξαν διαµεσολαβητικές 
τακτικές πιο ευέλικτες µε έµφαση στην άµεση (τηλεφωνική ή µέσω φαξ) επικοινωνία  
µε τις αρµόδιες υπηρεσίες και  συνεργασία µε ένα συγκεκριµένο υπάλληλο της 
υπηρεσίας που λειτουργεί ως «σύνδεσµος», ούτως ώστε η ενηµέρωση για την εξέλιξη 
των ατοµικών  υποθέσεων να είναι η συντοµότερη δυνατή. Επίσης πέρα από την 
επίλυση ατοµικών περιπτώσεων –µακροπρόθεσµα-  η δυνατότητα των Συνηγόρων να 
καταθέτουν προτάσεις για λειτουργικές και οργανωτικές βελτιώσεις των υπηρεσιών 
που παρουσιάζουν προβλήµατα (στην συγκεκριµένη περίπτωση τις Περιφέρειες και 
τους ∆ήµους) οδηγεί στην αναβάθµιση και τη βελτίωση των παρερχοµένων 
υπηρεσιών προς τους  πολίτες τρίτων χωρών. Ιδιαίτερα, από τη µεριά του  Συνηγόρου 
του Πολίτη της Ελλάδας, τονίστηκε ότι η παρέµβαση της Αρχής σε θέµατα 
µεταναστών έχει ενταξιακό προσανατολισµό.  
 
Παρεµβάσεις και παρουσίαση του έργου τους στον τοµέα της ενίσχυσης ενταξιακών 
δράσεων παρουσίασαν: α) εκπρόσωπος της ΙΝΕ-ΓΣΕΕ που υλοποιεί προγράµµατα 
απασχόλησης σε συνεργασία και µε άλλους φορείς καθώς και β) εκπρόσωπος του 
ΕΚΑ µε δράσεις ενηµέρωσης αλλοδαπών στη γλώσσα τους και παροχή βοήθειας 
στην ένταξή τους σε β΄βάθµια όργανα.  
 
Τέλος, στη συνεδρία αναπτύχθηκαν δυο επί µέρους θεµατικές που αφορούν την 
κοινωνική ένταξη:α) της οικογενειακής συνένωσης και της ιδιαίτερης σηµασίας που 
έχει για την ένταξη των υπηκόων τρίτων χωρών και β) την προοπτική ένταξης 
αλλοδαπών χωρίς νοµιµοποιητικά έγγραφα. Σε αυτό το θέµα υπήρξε αντιπαράθεση 
των απόψεων της ∆ιοίκησης (την οποία εκπροσώπησε το Υ∆Τ) µε κύριο σηµείο της 
παρέµβασης να µη λειτουργήσει η ένταξη ως πύλη νοµιµοποίησης και αυτής των 
εκπροσώπων ΜΚΟ οι οποίοι ζητούν κοινές διαδικασίες ένταξης. Από τις ερωτήσεις 
που ακολούθησαν διεφάνη η  ανάγκη διαβούλευσης για το ζήτηµα  θέτωντας στο 



επίκεντρο του προβληµατισµού τους µετανάστες (µε ή χωρίς χαρτιά) που διατηρούν 
σοβαρούς δεσµούς µε τη χώρα.  
 
 
 
 
 
 
Γ΄ ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
 
Στην τρίτη θεµατική ενότητα παρουσιάσθηκαν θεσµικά και µη µοντέλα οργάνωσης, 
εκπροσώπησης και συµµετοχής των µεταναστών στη δηµόσια διαβούλευση για τη 
µεταναστευτική πολιτική,  αναδείχθηκαν τα προβλήµατα που αυτά εµφανίζουν, ενώ 
επιχειρήθηκε να εντοπισθούν οι λόγοι για τους οποίους τα µοντέλα αυτά πολλές 
φορές δεν λειτουργούν, προς τη κατεύθυνση εξεύρεσης τρόπων βελτίωσης και 
αποτελεσµατικής λειτουργίας αυτών. 
α. Κατά την παρουσίαση του κου Γραµµάτικα,  (policy officer της µη κυβερνητικής 
οργάνωσης Lize, συντονιστικό όργανο των νοτιο-ευρωπαίων Μεταναστών της 
Ολλανδίας) η έννοια της διαβούλευσης συνδέθηκε µε την έννοια της 
«συµβούλευσης». Αναφέρθηκε ότι στην Ολλανδία η διαβούλευση των µεταναστών 
µε την πολιτεία αποτελεί µια διαδικασία η οποία έχει ξεκινήσει στη χώρα εδώ και δύο 
δεκαετίας ενώ πλέον προβλέπεται ρητώς στο νόµο ότι ο αρµόδιος υπουργός οφείλει 
να συνδιαλέγεται/συµβουλεύεται το αντιπροσωπευτικό όργανο των µεταναστών τρεις 
φορές το χρόνο. Το όργανο αυτό είναι το «πανολλανδικό όργανο για τους 
µετανάστες», το οποίο δύναται να επηρεάζει τις νοµοθετικές επιλογές και το οποίο 
προέρχεται, ως τριτοβάθµιο όργανο, µέσα από διαδικασίες που διενεργούνται στις 
οργανώσεις µεταναστών (κοινότητες), σε τοπικό επίπεδο, και κατόπιν, σε 
περιφερειακό.  
Ωστόσο, τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του εν λόγω οργάνου δεν εκλέγονται 
αλλά ορίζονται, γεγονός το οποίο έθεσε ένα ζήτηµα νοµιµοποίησης του εν λόγω 
οργάνου. Σε κάθε περίπτωση κρίσιµο αναδείχθηκε το γεγονός ότι σε πρόσφατο 
έλεγχο «πιστοποίησης» των µεταναστευτικών οργανώσεων, µέσω της χρήσης ενός 
ερωτηµατολογίου, αποδείχθηκε ότι οι 7 από τις υφιστάµενες 8 οργανώσεις 
πληρούσαν τα κριτήρια της αντιπροσωπευτικότητας. 
Τέλος, επιχειρήθηκε να τεκµηριωθεί η αποκαλούµενη «άµεση πρόσβαση» των 
µεταναστών στη λήψη αποφάσεων της κυβέρνησης µε την επίκληση δύο 
παραδειγµάτων, σύµφωνα µε τα οποία επίµαχες κυβερνητικές αποφάσεις 
ανακλήθηκαν, κατόπιν παρέµβασης των µεταναστευτικών οργανώσεων (η απόφαση 
για τη διακοπή της διδασκαλίας µαθηµάτων µητρικής γλώσσας για τα παιδιά των 
µεταναστών καθώς και η απόφαση σύµφωνα µε την οποία όσοι µετανάστες 
ελάµβαναν επίδοµα κοινωνικής πρόνοιας για ανικανότητα θα είχαν τη δυνατότητα να 
επιστρέψουν στη χώρα καταγωγής τους και να λαµβάνουν, από την Ολλανδική 
κυβέρνηση µηνιαίο επίδοµα της τάξης των 350 ευρώ). 
β. Κατά την εισήγηση του κου Αλέξανδρου Ζαβού (Πρόεδρος του Ινστιτούτου 
Μεταναστευτικής Πολιτικής) αναλύθηκε η σύσταση της Εθνικής Επιτροπής 
Κοινωνικής Ένταξης ενώ αναφέρθηκε ότι η χρησιµότητα και η αποτελεσµατικότητα 
αυτής αναµένεται να αναδειχθεί στο µέλλον. Ωστόσο τονίσθηκε ότι δεν έχει µέχρι 
σήµερα λυθεί το ζήτηµα της θεσµικής εκπροσώπησης των µεταναστών στο βαθµό 
που προτάσσεται η εξεύρεση τρόπου ανάδειξης των νοµίµων εκπροσώπων των 
µεταναστευτικών οργανώσεων αλλά και των µη κυβερνητικών οργανώσεων. 



γ. Κατά την εισήγηση του κου Moavia (Πρόεδρος του Ελληνικού Φόρουµ 
Μεταναστών) παρουσιάσθηκε µια σύντοµη ιστορική αναδροµή της πορείας 
οργάνωσης και λειτουργίας των µεταναστευτικών οργανώσεων, αρχής γενοµένης µε 
την πρωτοβουλία του ΥΠΕΞ, το 1996, όταν και αναζητήθηκαν υπάρχουσες 
οργανώσεις προκειµένου να συσταθεί το ευρωπαϊκό φόρουµ µεταναστών, κατόπιν 
αιτήµατος της ευρωπαϊκής κοινότητας. Με παρόµοια «κυβερνητική» πρωτοβουλία 
ξεκίνησε η λειτουργία και του ∆ικτύου Μεταναστών και Προσφύγων, ωστόσο, κατά 
το έτος 2001 το ΥΠΕΣ∆Α αρνήθηκε οποιαδήποτε συµµετοχή των µεταναστευτικών 
οργανώσεων κατά την εκπόνηση του Ν.2910/2001. 
Το 2002 συστάθηκε το Ελληνικό Φόρουµ Μεταναστών, το οποίο ξεκίνησε µε τη 
συµµετοχή 9 κοινοτήτων µεταναστών ενώ σήµερα απαριθµεί 30 κοινότητες. ∆ύναται 
να συµµετάσχει ως παρατηρητής στην ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΟΛΙΤΩΝ του ∆ήµου 
Αθηναίων, ωστόσο µέχρι σήµερα ουδέποτε κλήθηκε µέλος της. (κατά την πορεία της 
συζήτησης προέκυψε ότι η εν λόγω επιτροπή ουδέποτε συγκλήθηκε). Οι σκοποί του 
εντοπίζονται στην βελτίωση των πολιτικών για τους µετανάστες, των σχέσεων µε τη 
τοπική κοινωνία, µε τους θεσµούς και φορείς καθώς και της αυτοοργάνωσης. 
Ως κρίσιµα για το ζήτηµα της ένταξης των µεταναστών ετέθησαν, από τον κο 
Moavia, η ενδεχόµενη οργάνωση, σε συνδικαλιστικό επίπεδο, των µεταναστών, η 
ενεργός συµµετοχή στην τοπική αυτοδιοίκηση, η εξεύρεση τρόπων εκµάθησης των 
ελληνικής γλώσσας ενώ η ανάγκη χρηµατοδότησης των οργανώσεων εµφανίσθηκε 
επιτακτική, σε αντιδιαστολή, τουλάχιστον µε τις µη κυβερνητικές οργανώσεις οι 
οποίες επωφελούνται χρηµατοδοτήσεων στο πλαίσιο υλοποίησης κοινοτικών 
προγραµµάτων. 
 
Ακολούθησε παρουσίαση παρεµβάσεων 
 
Α. Η κα Κουτρούµπα (ειδική επιστήµονας στον Κύκλου ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου) ανέδειξε τον ρόλο των ΜΜΕ στην ένταξη των µεταναστών, µε γνώµονα 
την κατά τεκµήριο «διεισδυτικότητα» αυτών. Εντοπίσθηκε το αρνητικό κλίµα που 
πολλές φορές τα µέσα καλλιεργούν και το οποίο συντηρείται από τον επιθετικό λόγο 
και την αποσιώπηση γεγονότων ενώ τέλος προκρίθηκε η αναγκαιότητα παραχώρησης 
«βήµατος» στους µετανάστες, χώρου και χρόνου προκειµένου να ακουσθεί η φωνή 
τους, καθώς πολλοί έχουν δώσει σηµαντικά δείγµατα γραφής. 
 
Β. Ο κος Σιµόπουλος (ειδικός επιστήµονας στον Κύκλο ∆ικαιωµάτων του 
Ανθρώπου) έθεσε δύο βασικά ζητήµατα τα οποία δέον να επιλυθούν προκειµένου να 
διεξαχθεί οµαλά η διαδικασία ένταξης των µεταναστών. Πρόκειται για την ανεύρεση 
κριτηρίων νοµιµοποίησης των µεταναστευτικών οργανώσεων και τη χρηµατοδότηση 
αυτών. Ως κριτήρια, για την πρώτη περίπτωση θα µπορούσαν να αναζητηθούν η 
αντιπροσωπευτικότητα και η µαζικότητα αυτών, καθώς τονίσθηκε ότι στους 
µετανάστες απαντώνται πολλά ιδιαίτερα κοινωνικά χαρακτηριστικά επί τη βάσει των 
οποίων αυτοί πολλές φορές οργανώνονται (π.χ φύλο, είδος εργασίας, συγκεκριµένος 
τόπος καταγωγής κ.λπ). Ωστόσο, το ζήτηµα της χρηµατοδότησης παρέµενε εκκρεµές. 
 
Στη πορεία της συζήτησης, κατά την οποία συµµετείχαν µε παρεµβάσεις, η κα K. 
Πούτου (εκπρόσωπος της οργάνωσης «Αρσις»), η κα Χ. Ρουγγέρη (σύµβουλος στο 
ΥΠΕΞ), ο κος Φρέντι Τζιµπάντι (Πρόεδρος του Παναφρικανικού Συνδέσµου 
Μεταναστών) 
και η κα Έντα Γκέµι (εκπρόσωπος της οργάνωσης «Στέκι Πολιτισµού Αλβανών 
Μεταναστών στην Ελλάδα»)  ακούσθηκαν απόψεις οι οποίες εντοπίζουν ζητήµατα 



έλλειψης συνείδησης διαβούλευσης στη χώρα µας, αδυναµίας πρόσβασης στο 
δηµόσιο υλικό (π.χ σχέδια π.δ) καθώς και έλλειψης δυνατότητας πρόσβασης στους 
ανθρώπους που διατυπώνουν τις υπό διαβούλευση θέσεις. 
Ιδιαίτερος προβληµατισµός ετέθη από τον εκπρόσωπο της κοινότητας των 
Φιλιππινέζων, κο John Valencia, καθώς, λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της 
κατηγορίας αυτής (πρώτη κατηγορία µεταναστών στην Ελλάδα, 80% γυναίκες οι 
οποίες καλύπτουν συγκεκριµένες θέσεις εργασίας, πολλές φορές χρησιµοποιούν µόνο 
την αγγλική γλώσσα, ενώ οι δεσµοί εξάρτησης που αποκτούν µε τους εργοδότες είναι 
ιδιαίτεροι) η αποµόνωση αυτών είναι µεγάλη, ενώ η ένταξη προσλαµβάνει 
διαφορετικό νόηµα. 
Κατά το τέλος της συζήτησης τονίσθηκε και πάλι η αναγκαιότητα εξεύρεσης 
ασφαλούς τρόπου πιστοποίησης των οργανώσεων, ως απαραίτητη προϋπόθεση για 
την επίτευξη της διαβούλευσης, της ισχυροποίησης των θέσεων των οργανώσεων 
αλλά και της, µε συνέπεια, ανάληψης των ευθυνών συµµετοχής τους ή µη στη 
διαβούλευση, προς τη κατεύθυνση της αποτελεσµατικής ένταξης αυτών. Η 
πιστοποίηση δε, φάνηκε να δύναται να επέλθει µέσω της χρηµατοδότησης, µε όλους 
του κινδύνους που αυτό ενέχει, ως προς την ασφαλή διάθεση των κονδυλίων, ενώ, 
όπως τόνισε ο κος Γραµµάτικας, κατά τη πρακτική της ολλανδικής κυβερνητικής 
πολιτικής, η κυβέρνηση χρηµατοδοτεί τις οργανώσεις, οι οποίες µε τη σειρά τους 
συστήνουν το προαναφερθέν τριτοβάθµιο όργανο, γεγονός που τις καθιστά 
αναγνωρισµένους θεσµικούς συνοµιλητές της πολιτείας.     


